Curso de Apoyo en Matematica

2. ECUACIONES LINEALES O DE PRIMER GRADO

El objetivo de esta unidad es repasar las ecuaciones linegles 0 de primer grado y resolver
ecuaciones linedles por medio de propiedades visas en la Unidad N° 1. También resolveremos
problemas donde se plantean ecuaciones linedes con una incognita. Para dlo veremos gemplos de
ecuaciones, como resolverlas  y cdmo traducirlas d lenguge smbdlico. En proximas unidades
andizaremos cOmo resolver ecuaciones de mayor grado.

Comenzamos con la siguiente Stuacion:

En un espectaculo e mago realiza € siguiente truco

_ Piensa un nimero...

_ Simale 15 al nimero pensado...

_ Multiplica por 3 € resultado...

_ Al resultadoréstale 9 ...

_ Dividepor 3...

_ Resta8...

_ Dimecudl es € resultado obtenido y te diré que nimero pensaste. El espectador dice:
32

I nstantaneamente el mago afirma con solvencia:

_ El ndmero que pensaste fue el 28.

¢Como lo hizo?

Trataremos a lo largo de esta unidad de resolver Stuaciones probleméticas como la anterior por
medio de ecuaciones lineales con unaincognita
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Andlicemos las Sguientes igua dades:

3+4+2=7+2

3+2=5 Estas son igualdades numéricas,

(x+y)?=x*+2xy+y’
, mientras que éstas son igualdades algebraicas o literales
a-1=0

En d dguiente cuadro podemos ver una clasficacion de las iguddades agebraicas teniendo en
cuenta s se verifica para agunos 6 todos los nimeros redes. A continuacién nos dedicaremos a

estudiar las ecuaciones linedes.

I gualdad algebraica
v
v v

I dentidad Ecuacion
Se verifica paracualquier Se verificaparaalgunos
vaor dado a sus letras. valores dados a sus letras.

Ejemplo Ejemplo

a.(m-n?)=am-an’ 2y—-3=x+5

v

Lasletras que aparecen en
laecuacion sellaman
incognitas.
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End caso delasiguddades
agebraicas, éstas s verifican Sempre
pues por giemplo
a(m-n?)=am-an’
eslapropiedad distributiva. Cuaquier
vaor de a, my nessolucion.
Porgemploparaa=2,m=3,n=-1
tenemos
2(3—(-1)?) =2.3-2(-1)°
4=4
End gemplo2y — 3=x+5, los
vaores y=3, x=-2 son soluciones,
pues
23-3=-2+5
mientrasquey =3, X=4n0 es
solucién pues
23-3 =31 4+5=0,

L as soluciones de una ecuacion son losvalores que al
sustituirlos en lasincognitas hacen ciertalaigualdad.

Ecuacion lineal

Se denominan ecuaciones lineales o de primer grado a las

igualdades algebr aicas con incognitas de exponente 1.

Ejemplos

Las primeras cuaro ecuaciones son
gemplos de ecuaciones linedes o0 de
primer grado.

Las ecuaciones 1, 2 y 3 tienen uns
incognita y la ecuacion x + y = 4
tiene dos incognitas.

?
\\‘V Para pensar ....

Estas no son ecuaciones linedes.
¢Por qué?

A owbd e

P wN e

2Xx+3=5
3X —X =2X
Xx+5=5

X+y=24

t?-3t+1=0
X.y=24
cosx=1

16 =2
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& Ejemplos:

Resolvamos las sguientes ecuaciones

a 2x+3=5
Aplicando propiedades

2x +3+(-3) =5

x=1
Verificacion:
xX+3=5
2.1+3=5
2+3=5
5=5

b) x+y=24

1+23=24
-5+20=24

24+0=24

1+£:§:24
2 2 2

C) X—-X=2X

?
¢ Para pensar....

En este d emplo observamos que
hemos obtenido
0x=0
¢Cudantas solucionestieneesta
igualdad?

Se puederesolver “"despgjando’.

2x=5-3
2X=2
_5-3
X=———
2
x=1

Una vez resudta la ecuacion es conveniente verificar que d

valor obtenido es la solucion de la ecuacion. Para dlo, debemos
sudtituir d vaor halado en la ecuacion.

Laecuacion 2x +3=5 tiene solucién Unica x = 1.

Es una ecuacion que tiene infinitas soluciones, pues se verifica
parainfinitas parg as de niUmeros. Por gemplo:

x=1y=23
x=-5,y=29
x=24,y=0

x—1 y=
2!

3X —X =2X
2X = 2X

2X—2x=0
0x=0
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d) x+5=x
? =+ =
V Para pensar..... X+5=X
_ S5=x-X
En este gemplo obtenemaos
5=0x 5=0.x
¢Cud esd nimero de soluciones de 5=0
edaiguadad?
x+1 3x-9
e ==
3
Lasolucion es x+1 3x-9
X=4 5 3
que pertenece d conjunto de los
nimeros redes; 3(x+1)=53x-9)
por lo tanto esta ecuacion tiene 3x + 3= 15x — 45
soluciénen R.
%?A 3+45=15x —3x
Atencién 48 = 12x
No olvides nunca verificar. X= 4
X X X
) —+—+ — =578
4 6 18
X X X
Z+2+ = =578
Recuerda que... 4 6 18
parasumar o restar fracciones de
distinto denominador, primero debes OX+6X+2X _ 578
halar un mditiplo comdn entre los —36 -
denominadores.
Asdl, 36 esd minimo comin 17x = 20.808
multiplo entre 4,6y 18.
x=1224

Ahora trataremos de resolver problemas utilizando ecuaciones linedes. Para €llo podemos tener en
cuenta los Sguientes pasos.

lectura comprensiva del enunciado;
- traduccion al lenguaje simbdlico;

Pasos a tener en cuenta - expresion de la ecuacion correspondiente;
- resolucion de la ecuacion;

verificacién del resultado obtenido.

Ahora veremos como resolver un problema paso a paso.

Volvemos d problemadel mago del inicio de esta unidad.
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En un espectaculo € mago realiza €l siguiente truco.

_ Piensa un nimero...

_ Simale 15 al nimero pensado...

_ Multiplica por 3 € resultado...

_ Al resultadoréstale9 ...

_ Dividepor 3...

_ Redsta8...

_ Dimecual es € resultado obtenido y te diré que niUmero pensaste. El espectador dice:
32

I nstantaneamente el mago afirma con solvencia:

_ El nimero que pensaste fue €l 28.

¢Como lo hizo?

- traduccion d lengugje Piensa un nimero ® X
smbalico

Simae 15 ® X+ 15
Multiplicapor 3€ ® 3(x + 15)
resultado
Al resultado réstade 9 ® 3x+15)-9
Divide por 3 ® (3(x +15) - 9):3
Resta 8 ® (3(x+15)-9:3-9
El espectador dice ® 32

- expresion delaecuacion

correspondiente (3x+45-9):3-8=32
- resolucion de la ecuacion (3x+45-9):3-8=32
X+4=32
X=28
- verifi(_:adén del resultado (3.28 + 45— 0):3 -8 =32
obtenido
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& Ejemplo:
De un depdsito lleno de liquido se saca la cuarta parte del contenido; después la mitad del resto
y quedan aln 1500 litros. Calculemos la capacidad del depdsito.

- traduccion d lengugie smbolico capacidad del ® X
deposito
un cuarto ddl ® 1
contenido 4 X
mitad del resto ® "
1z 1,0
2¢ 4
quedan aln ® 1500 litros
- expresion delaecuacion w=ly 188 .6, 1009
correspondiente 4 2 34 o
-, L 1 3
- resolucion de la ecuacion X = 2 X + s x + 1500

x-E X - §x=1500
4 8

8Xx-2x-3X — 1500

3 X = 1500
8

X =1500: §
8

X = 4000

- verificacion dd resultado obtenido

X= =X +§x+1500

N

4000 = :11 4000 + g 4000 + 1500

4000 = 4000

Pagina 32



Ecuaciones Lineales o de Primer Grado

Veamos @ sguiente cuadro que muestra dgunos gemplos clédsicos de como pasar dd  lenguge
coloquid d leguge smbdlico que pueden agparecer en agunos problemas que involucren
ecuaciones linedes.

L enguaj e coloquial L enguaje smbdlico
Lasumade un nimero y su consecutivo X + (x+1)
Un nimero par 2a
El sguiente de un nimero par X +1
La suma de tres nimeros consecutivos X+ (x+1) + (x+2)
Lamitad de un nimero g
Laterceraparte de la diferencia entre dos a-b
ndmeros 3
El perimetro de un rectangulo 2l + 2b

En resumen, podemas concluir que una ecuacion linea o de primer grado puede tener :

Laecuacion 2x+ 8=9 tiene
solucion Unica

solucion tnica x= 1
2

Laecuacion x+5=5, notiene
solucion, puesesimposible que
sumando 5 a un niimero obtengamos
€se msmo nlmero.

ninguna solucion

Laecuacion 3x —x= 2x tiene o _
infinitas soluciones, pues esvélida la . infinitas soluciones
identidad para cualquier valor de x.

.
Actividades de Aprendizaje

1) Expresar smbodlicamente la ecuacion correspondiente:

a) Un ndmero mas su quinta parte es 12.
b) Un pogtetiene bgo tierra 2/7 de su longitud y la parte emergente mide 8 metros.
c) El perimetro de un cuadrado es de 12 m.

d) En una biblioteca hay 23 libros distribuidos en dos estantes, en € de abgo hay 7 libros menos
gueen € dearriba
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2) Resolver las Sguientes ecuaciones linedesen R:

a x+9x=90 b) -2x+1=3
Q) 2(3x-2)-(x-3)=8 d) x-1- X'2+X—::o
€ 21-7x =41x—123 nLarg =322, 78
6 4 1
3m-11 5m-1_ m-7 5m-6 2t 3t-5 _t
9 amd o T 23S g
20 4 10 21 5 20 5
i) 5(20-x)=4.(2x- 1) k)%l-123=5z

3) Un nimero més su quinta parte es 12. Calcular dicho nimero.

4) Lasumade dos nimeros consecutivos es 21. ¢Cudes son dichos nimeros?.
5) Un nimero esigua a doble de su consecutivo. ¢Cud es dicho nimero?.

6) La suma de tres multiplos de 3 consecutivos es 63. Calcular dichos nimeros.

7) El perimetro de un rectangulo es 216m. S @ doble del ancho excede en 7 m a los tres cuartos del
largo. ¢Cudes son las dimensiones del rectangul 0?.

8) El perimetro de un tridngulo isdsceles es 180 cm. Cada uno de los lados igudes es 30 cm mayor
gue labase. ¢Cud eslalongitud de cadalado?.

9) Un nifio tiene € triple de la edad que tenia hace 8 afios. ¢Queé edad tiene ahora?.

10) Un padre tiene 42 afios y su hijo 10 afios. ¢Dentro de cuantos afios la edad del padre sera d
triple de laedad del hijo?.

11) De una cierta clase de vino que contiene 12% de acohal, se han obtenido por destilacién 67,68
litros de acohal. ¢Cud fue la cantidad de vino empleado?.

12) El jueves, Leticia invirtié € 40% de sus ahorros en ropa. El viernes, gasto las dos terceras partes
del dinero que le quedaba en un libro para su hermano, y alin tiene $120.

b) ¢Cuanto dinero tenia ahorrado Leticia?.
c) ¢Escierto que gast6 lo mismo en ropaque en d libro para su hermano?.

13) Un hombre repartié su herencia del siguiente modo: a su hijo mayor le dgjé la mitad, a segundo
la tercera parte del resto, a tercero la sexta parte del resto y d cuarto $1.000.000. ¢Cud era € vaor
de laherencia?.
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14) Un comerciante hace un testamento de la siguiente forma: dos tercios a su Unico hijo; un quinto,
a una familia muy amiga, y los 49000 restantes, a una inditucion de beneficencia ¢A cuanto
asciende € totd de la herencia?.

15) En una reunion hay € doble nimero de mujeres que de hombres y d triple nimero de nifios que
de hombres y mujeres juntos. Halar € nimero de hombres, mujeres y nifios que hay en la reunién
S € total esde 156 personas.

16) Durante su primera hora de trabgjo, € duefio de un puesto de revistas vendio6 la cuarta parte de
los diarios que tenia y, durante la segunda hora, vendié la sexta parte de los que le quedaban. Conto
los gemplares y not6 que alin habia 25. ;Cuantos diarios teniad principio?.

17) Ana, Vivi y Cala comparten un depatamento y las tres gportaron su Ultimo sueldo a un fondo
comun, que fue de $3600. Ana gana las dos terceras partes del sueldo de Vivi, y Carla gana la mitad
de sueldo de Ana ¢Cud fue d Ultimo sueldo de cada una?. ¢Es cierto que Vivi cobro tanto como
Anay Carlajuntas?.

18) Una compafiia de aviacion divide a los pasgeros en tres categorias. En uno de sus aviones, la
cantidad de asientos de primera clase es la octava parte dd totd; la categoria gecutiva tiene una vez
y media la cantidad de asientos que primera clase, y hay 165 asientos de clase turista. ¢, Cuantos
adentostiene ese avion ?
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